

ОТДЪЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Поднесение епархиальнымъ духовенствомъ золотыхъ крестовъ съ украшениями отцу Протоіерею каѳедрального собора Василію Димитріевичу Касьянову и отцу ключарю, Протоіерею Алексѣю Константиновичу Угрюмову.

18 января текущаго года духовенство Енисейской епархіи, чрезъ уполномоченныхъ лицъ, чествовало полузвѣковое служение Церкви Божій и дѣятельность на пользу епархіи отца Протоіерея Красноярского каѳедрального собора Василія Димитріевича Касьянова и сорокалѣтнее служеніе отца ключаря, Протоіерея Алексѣя Константиновича Угрюмова. Достопочтенные отцы протоіереи—сибирскіе уроженцы, получили образованіе въ Иркутской духовной семинаріи и сряду же, по окончаніи курса, начали службу въ своей родной Енисейской епархіи. Не касаясь въ подробностяхъ ихъ разносторонней дѣятельности въ епархиальной сфере,—замѣтимъ только, что дѣятельность эта давно уже обратила на себя вниманіе епархиального начальства и духовенства. При открытии Енисейской епархіи, двадцать пять лѣтъ назадъ, о. В. Д. Касьяновъ, бывший тогда уже протоіереемъ Красноярского Воскресенского собора, назначенъ былъ каѳедральнымъ протоіереемъ, а о. А. К. Угрюмовъ—ключаремъ. Въ тоже время они назначены были и членами Енисейской духовной консисторіи.

18 января, предъ Литургіею, Его Преосвященство, въ своихъ покояхъ, изволилъ возложить кресты на оо. протоіереевъ, а послѣ Литургіи, для выраженія привѣтствій оо. протоіереямъ, прибыли въ зданія епархиального женскаго училища Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Тихонъ, г. Управляющій Енисейскою губернію, гг. директоры гимназіи и учительской семинаріи, все наличное Красноярское духовенство, служащіе въ женскомъ епархиальномъ и мужскомъ духовныхъ училищахъ, чиновники консисторіи и др. лица. Торжество открыто

было краткою рѣчью Его Преосвященства. Послѣ привѣтствія достоинѣніемъ отцамъ протоіереямъ съ радостнымъ для нихъ событиемъ, Архиастыръ выразилъ свою благодарность духовенству епархіи, умѣющему цѣнить полезную и плодотворную дѣятельность своихъ представителей. „Съ особеною радостію, — заключилъ Архиастыръ, — я возложилъ на достопочтенныхъ отцовъ протоіереевъ кресты, поднесенные имъ единодушно всѣмъ духовенствомъ, какъ достойнѣйшую дань за долгое и полезное ихъ служеніе Церкви Божіей и за ихъ многостороннюю дѣятельность, способствовавшую развитію епархіальной жизни“.

Затѣмъ, уполномоченный отъ духовенства, о. благочинный Красноярскихъ церквей М. В. Солодчинъ прочиталъ адресъ духовенства на имя о. протоіерея В. Д. Касьянова.

„Ваше Высокопреподобіе, Высокопреподобнѣйший отецъ Протоіерей, Василій Дмитріевичъ!

Ни для кого, кроме Господа Бога и васъ самихъ, невѣдомо прошелъ многознаменательный двадцать восьмой день июля сего года, которымъ закончилось пятидесятилѣтнее высокочестное и благотворное служеніе ваше Церкви Христовой въ предѣлахъ нынѣшней Енисейской епархіи.

Депутаты семнадцатаго епархіального съѣзда духовенства по дѣламъ Красноярскихъ духовно-учебныхъ заведеній, путемъ воспоминаній о служеніи вашемъ, дошли и до двадцать восьмого июля 1836 года *) и, зная, какое глубокое уваженіе имѣть все духовенство Енисейской епархіи къ вашей дѣятельности, испросили благословеніе и разрѣшеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ память пятидесятилѣтняго служенія вашего, поднести вамъ отъ лица духовенства епархіи золотой наперстный съ украшеніями крестъ.

Поднося вашему высокопреподобію этотъ крестъ, мы не исчисляемъ заслугъ вашего пятидесятилѣтняго служенія, —

*) День назначенія отца Протоіерея на службу.

вашу скромность, по которой вы скрыли отъ всѣхъ начало этого служенія.

Господь да хранить вашу жизнь и продлить ваше служеніе Церкви Его на многіе годы.“

На привѣтствіе духовенства достопочтенный отецъ Протоіерей отвѣтилъ слѣдующее.

„Есть старинное латинское изреченіе: „*Honor non honorati, sed honorantis est*“. Недавно съ меня и собрата моего и сослужителя о. Протоіеря Алексія милость Божія сняла крестъ подсудности, тяготившей насъ нѣсколько лѣтъ.

Нынѣ любовь братія — духовенства Енисейской епархіи украшаетъ и чествуетъ насъ этими дорогими золотыми крестами.

Воюсь думать, стыжусь говорить, чтобы я чѣмъ либо особыеннымъ, важнымъ заслужилъ эту высокую для меня честь, но признаю и торжественно говорю, что эта честь есть дѣло единой любви, благосклонности и вниманія къ моимъ съдинаамъ, къ моему пятидесятилетнему служенію, отцевъ и братій нашей епархіи. И потому, повторяя, что *honor non honorati, sed honorantis est*, т. е. что честь относится не къ тому только, кто чествуется, но паче къ тому, кто чествуетъ, я, предъ лицемъ Архиастыря и предъ всѣмъ достопочтеннымъ собраніемъ, *исповѣдую благодать Божію*, являемую мнѣ въ продолженіи моей жизни, до предѣла, указанного царепророкомъ Давидомъ, *проповѣдую милость ко мнѣ братій моей — духовенства Енисейской епархіи*, милость, выраженную такимъ щедрымъ меня натраженіемъ, *не таю радостныхъ моихъ чувствъ и возглашаю мою полную, совершенную, искреннюю благодарность духовенству Енисейской епархіи* за поднесенный мнѣ этотъ дорогой священный подарокъ и Васъ, Пресвятымъ Владыко, за милостивое архиастырскоѳ соизволеніе на это честованіе нашего недостоинства,

Прошу васъ, любезнѣйший собратъ, о. Михаилъ, передать отсутствующимъ отцамъ протоіереймъ, іереймъ, діаконамъ и церковнослужителямъ, что, нося на персахъ своихъ сей дорогой крестъ — ихъ даръ, я буду содержать ихъ въ своемъ bla-

годарномъ сердцѣ и молитвенної памяти; и, приимая съ любовію оть любви пожалованное сіе знаменіе Божественной любви Великаго Крестоносца Іисуса Христа, молю ихъ, продолжить любовь ко мнѣ и за предѣлы гаствющей моей жизни, прошу и по смерти моей, которая, можетъ быть, уже недалеко, помянуть меня въ святыхъ своихъ церковныхъ молитвахъ. *Васъ же всѣхъ Господь Богъ да умножитъ, да избыточествитъ любовію другъ къ другу и ко всімъ, яко же и мы къ вамъ* (Солун. III, 12).“

Затѣмъ, о. Михаилъ Солодчинъ обратился съ привѣтствиемъ оть лица епархиального духовенства къ отцу Протоіерею А. К. Угрюмову.

„Ваше Высокопреподобіе, Высокопреподобнѣйший отецъ Протоіерей, Алексѣй Константиновичъ!

Исполнилось сорокалѣтіе служенія вашего Церкви Христовой въ священномъ санѣ. Предстоя престолу Божію, вы, въ тоже время, много понесли трудовъ, скорбей и огорченій при безмездныхъ трудахъ вашихъ по устройству новаго каменнаго зданія для мужскаго духовнаго училища, съ исправленіемъ флигелей, и при возстановленіи обгорѣлыхъ каменныхъ зданій для женскаго епархиального училища, при чёмъ сберегли духовенству нѣсколько тысячъ рублей. И при такой экономіи наши училищныя зданія служать украшеніемъ г. Красноярска.

Духовенство Енисейской епархіи всегда высоко чтило ваше служеніе и ваши труды на пользу его, и нынѣ испросило благословеніе и разрѣшеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ признательность вамъ поднести золотой наперсный съ украшеніями крестъ.

Поднося вашему высокопреподобію этотъ знакъ признательности къ вамъ духовенства Енисейской епархіи, молимъ Господа, да хранить онъ вашу жизнь и дастъ вамъ силы еще и еще многіе годы послужить Ему и если придеть надобность и духовенству.“

Выслушавъ привѣтствіе, о. протоіерей А. К. выразилъ bla-

тѣдарность духовенству въ такихъ словахъ.

„Ваше Преосвященство, милостивѣшій Архиепископъ!

Отцы и пастыри города Красноярска и братіе по Христу!

Господу Богу угодно было вложить мысль въ сердца представителей нашей епархіи вознаградить наше съ о. каѳедральнымъ протоіереемъ Василіемъ Дмитріевичемъ за долговременную нашу епархіальную службу вотъ этими драгоценными крестами, а Вашему Преосвященству такое желаніе епархіи утвердить милостивою резолюцію.

Драгоценны эти кресты, даже если смотрѣть на нихъ какъ на отличие или подарокъ, не говоря о великомъ значеніи ихъ въ религіозномъ отношеніи. Драгоценны, какъ выражающіе сочувствіе и любовь къ намъ нашей благостной епархіи, понявшей и оцѣнившей наше, хотя и неблестящія, а только посильная, доброжелательная и долголѣтнія заслуги. Иначе и быть не могло, иначе и немыслимо было соединить такую многолюдную, раздѣленную не малыми пространствами и разновременными позднейшими взглядами, семью въ одно всецѣлое благожеланіе. Драгоценны для наше сочувствіе и любовь епархіи, особенно теперь, послѣ перенесенія нами тѣхъ огорченій и лишеній, какія пришлось намъ съ о. каѳедральнымъ протоіереемъ пережить въ послѣдніе годы. Но благодареніе Господу, тягота эта миновала, и для наше утѣшеніе, доставленное отцами епархіи, въ настоящее время гораздо чувствительнѣе и сладостнѣе, чѣмъ бы оно было послѣ жизни, не возмущаемой никакими тяжелыми треволненіями.

Затѣмъ, при семъ торжественномъ событии для наше, не могу не высказать, что отцы епархіи, говоря въ своемъ адресѣ о заслугахъ моихъ по епархіальному вѣдомству, труды по постройкѣ новаго училищного корпуса, исправленію и устройству зданій женскаго епархіального училища приписываютъ преимущественно мнѣ; но я долженъ сказать, что одинъ въ полѣ не воинъ. При такомъ многосложномъ дѣлѣ, каково возведеніе новаго каменнаго корпуса, недостаточно имѣть одного или двухъ дѣятелей, особенно имѣющихъ, кроме то-

го, свои прямая обязанности. Я, действительно, былъ сотрудникомъ и советникомъ въ этомъ дѣлѣ г. смотрителю духовнаго училища Константину Алексѣевичу Успенскому и членомъ училищнаго правленія и строительного комитета, но не единственнымъ дѣятелемъ. А потому изъ приписываемыхъ мнѣ заслугъ оставляю за собой только то, что мнѣ принадлежить; а остальное представляю прочимъ потрудившимся и особенно мнѣ вниманію отцовъ епархіи.

Искренно благодарю Васъ, Ваше Преосвященство, какъ благоговѣвшаго, на первыхъ порахъ Вашего у насъ служенія, освнить насъ своею милостію, не видя, по краткости времени, отъ насъ еще никакихъ заслугъ. Съумѣемъ ли и сможемъ ли мы заслужить Вамъ за это въ нашей послѣдующей жизни, какъ люди, отживающіе свой вѣкъ, похвалиться не можемъ, но, повозможности, постараемся.

А Васъ, любезнѣйший отецъ Михаилъ Васильевичъ, прошу, какъ уполномоченнаго отъ епархіи и близкаго нашего сослуживца, передать отцамъ оной, съ младшими сослуживцами, нашу искреннюю глубокую благодарность за ихъ драгоцѣнныи подарокъ и полное всеобщее вниманіе къ намъ и осильнымъ заслугамъ."

По прочтеніи адресовъ, присутствовавшимъ предложена была трапеза, за которую священникъ Красноярской Всехсвятской церкви о. В. С. Павловъ обратился къ оо. протоіереямъ съ таюю рѣчью.

«Высокоуважаемые и досточтимые отцы протоіереи Василій Дмитріевичъ и Алексій Константиновичъ!

Красноярское городское духовенство отъ лица всего Енисейскаго епархіального духовенства собралось сегодня почтить васъ поднесенiemъ вамъ драгоцѣнныхъ крестовъ.

Подобное явленіе въ практикѣ Православной Руси едва ли не единственное. Бывали и бываютъ поднесенія крестовъ съ украшеніями пастырямъ церквей отъ прихожанъ, обществъ, или какихъ либо учрежденій, но поднесеніе крестовъ отъ духовенства всей епархіи — явленіе, повторяю, не единственное ли?..

Чтобы заслужить такую честь, нужно имѣть много добрыхъ душевныхъ качествъ и много умѣнья жить и уживаться съ людьми. Васъ обоихъ не обидѣлъ Господь своими дарованіями, и вы оба вполнѣ заслуживаете такое всеобщее выраженіе благодарныхъ и признательныхъ къ вамъ чувствованій.

Поставленные при кормилѣ Енисейскаго епархиального управлениѣ, вы, въ теченіе двадцати пяти лѣтъ, съ честію проходили свое служеніе, оправдывая и довѣріе поставившаго васъ начальства и заслуживая своимъ безпредвзятымъ и благорасположительнымъ вниманіемъ любовь духовенства.

О многоплодной вашей дѣятельности на пользу епархиальнаго служенія говорять за васъ ваши формуляры. Но одинъ формуляръ сухъ и мертвъ; чтобы, такъ сказать, оживотворить онъ, чтобы вполнѣ понять и оценить вашу дѣятельность и ваши добрыя душевныя качества, — нужно знать вашу семейную и общественную жизнь. А она такова, что не только я, прожившій здѣсь много лѣтъ и видавшій многое, да и всѣ, думаю, присутствующіе здѣсь, могутъ сказать, необинуясь, что семейное и общественное житіе ваше было всегда образцомъ, достойнымъ для подражанія.

Но не смотря, однако же, на такое почтенное житіе ваше, не смотря на добросовѣстное исполненіе вами служебныхъ обязанностей вашихъ, и вы не миновали испытаній и посѣщеній Божіихъ свыше. Но сіе испытаніе послужило лишь къ большему вашему возвышенію, ибо испытанія посылаются лишь тѣмъ, кто можетъ перенести ихъ. И вы перенесли постигшее васъ испытаніе съ честію, достоинствомъ и христіанскимъ смиреніемъ. И вотъ Господь, не дающій искусственныхъ работъ своимъ паче силъ, посыпаетъ вамъ великое утѣшеніе въ братской любви и всеобщемъ выраженіи вамъ сочувствія, являемаго въ семъ поднесеніи вамъ крестовъ, украшенныхъ благолѣпно. Выше награды, какъ братская любовь и общественное доброе мнѣніе, быть не можетъ. А кресты сіи, какъ видимое выраженіе сей братской любви и общественнаго сочувствія, почтеніе и досточтиміе всѣхъ другихъ отличій, ибо въ Крестѣ

наша слава, честь, похвала и спасение.“

Послѣ рѣчи о. В. С. Павлова, прочитаны были привѣтствен-
ные отцамъ протоіереямъ телеграммы отъ представителей Канска-
го духовенства и оо. протоіереевъ Енисейскаго и Ачинскаго.